
COMUNE DI
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I. D. n. 35

In data 06/02/2023

Verbale di Seduta
DEL CONSIGLIO COMUNALE DI REGGIO EMILIA

L'anno  duemilaventitre addì  06 (sei) -  del mese di  febbraio alle ore  14:45 nella sala
consiliare, ritualmente convocato, si è riunito il Consiglio Comunale.

MOZIONE  DEI  CONSIGLIERI  CASTAGNETTI,  C.  AGUZZOLI,  FERRETTI,
PEDRAZZOLI,  RUOZZI,  CANTERGIANI  E PIACENTINI  IN ORDINE A NO AL CIBO
SINTETICO.

F PNV C A F C A

VECCHI Luca Si RUOZZI Cinzia Si

AGUZZOLI Claudia Dana Si SACCHI Stefano Si

AGUZZOLI Fabrizio SALATI Roberto Si

BASSI Claudio SORAGNI Paola

BENASSI Giacomo Si VARCHETTA Giorgio

BERTUCCI Gianni Si VERGALLI Christian Si

BRAGHIROLI Matteo VINCI Gianluca

BURANI Paolo Si

CANTERGIANI Gianluca Si

CASTAGNETTI Fausto Si

CORRADI Davide Si

DE LUCIA Dario Si

FERRARI Giuliano Si

FERRARINI Filippo

FERRETTI Paola Si

GENTA Paolo Si ----- Assessori ----- Presenti

GHIDONI Riccardo PRATISSOLI Alex No

IORI Matteo Si BONVICINI Carlotta Si

MAHMOUD Marwa Si CURIONI Raffaella No

MELATO Matteo Si DE FRANCO Lanfranco No

MONTANARI Fabiana MARCHI Daniele No

PANARARI Cristian Si RABITTI Annalisa Si

PEDRAZZOLI Claudio Si SIDOLI Mariafrancesca No

PERRI Palmina TRIA Nicola No

PIACENTINI Lucia

RINALDI Alessandro

Consiglieri   Presenti:                     21                         Assessori presenti:     2
                    Favorevoli:                 13
                    Contrari:                      4
                    Astenuti:                      2
                    Presenti non votanti: 2
Presiede: IORI Matteo

Segretario Generale: GANDELLINI Dr. Stefano



I.D. n. 35                        IN DATA 06/02/2023

La sottoriportata Mozione ID 35 è stata approvata dal Consiglio Comunale con il seguente
esito:

Consiglieri presenti in aula al momento del voto: 21

Consiglieri votanti: 19

Favorevoli  13:  i  consiglieri  Aguzzoli  C.,  Cantergiani,  Castagnetti,  Corradi,  Ferretti,
Mahmoud, Melato, Panarari, Pedrazzoli, Ruozzi, Sacchi, Salati e Vecchi

Contrari 4: i consiglieri Benassi, Bertucci, De Lucia e Vergalli

Astenuti 2: i consiglieri Ferrari e Genta

Presenti non votanti 2: i consiglieri Burani e Iori

Risultano assenti i consiglieri Aguzzoli F., Bassi, Braghiroli, Ferrarini, Ghidoni, Montanri,
Perri, Piacentini, Rinaldi, Soragni, Varchetta e Vinci

“Premesso che:

Il cibo sintetico:
• è prodotto in bioreattori;
• non salvaguarda l’ambiente perché comporta un maggiore consumo di acqua ed

energia rispetto agli allevamenti tradizionali e soprattutto è meno efficiente di quelli
oggi più performanti;

• limita la libertà dei consumatori e omologa le scelte sul cibo;
• favorisce gli interessi di pochi operatori, monopolizzando l'offerta di cibo nel mondo;
• spezza lo straordinario legame che unisce cibo e natura;
• non tutela la salute non essendoci garanzia che i prodotti chimici usati siano sicuri

per  il  consumo alimentare  e  l’esperienza  maturata  è  ancora troppo limitata  per
giungere a conclusioni differenti;

• non aiuta a perseguire gli obiettivi di giustizia sociale, in quanto prodotto sulla base
di brevetti  e tecnologie con alti  costi  di ingresso e sviluppo, nelle mani di  pochi
grandi investitori multinazionali;

• può  avere  impatti  socio-economici  molto  pericolosi,  in  quanto  frutto  di  una
fascinazione ecologica che non ha finora consentito riflessioni ben più approfondite;

Atteso che

• il raffronto con i sistemi più avanzati e sostenibili per la produzione del cibo, propri
dell’agroalimentare  italiano,  consente  di  valutare  correttamente  gli  esiti
pregiudizievoli per l’ambiente del cibo sintetico fabbricato a mezzo di bioreattori;

Considerato che:

• ai sensi dell’articolo 3 del citato decreto legislativo n. 267 il Comune è l'ente locale
che  rappresenta  la  propria  comunità,  ne  cura  gli  interessi  e  ne  promuove  lo
sviluppo;

•  in attuazione del principio di sussidiarietà di cui all’articolo 116 della Costituzione il
Comune  è  l’Ente  che,  in  virtù  del  rapporto  di  prossimità  con  i  cittadini,  può
efficacemente garantire la salvaguardia dei diritti  fondamentali  alla salute ed alla



corretta  alimentazione  anche  attuando  le  misure  di  tutela  predisposte  a  livello
statale;

• Coldiretti ha promosso una petizione contro il cibo sintetico e sono nate diverse
iniziative di sensibilizzazione finalizzate ad evidenziare i rischi della diffusione del
cibo artificiale;

• la petizione di Coldiretti è pienamente condivisibile quanto a contenuti e modalità di
attuazione delle finalità nella stessa esplicitate;

• gli impatti omologanti di un modello produttivo distante dalle specificità territoriali
locali  può  cancellare  le  produzioni  tipiche,  distintive  e  tradizionali  connesse alla
varietà della biodiversità locale;

Visto:

• Visto  il  decreto  legislativo  18  agosto  2000  n.  267  “Testo  unico  delle  leggi
sull'ordinamento degli enti locali;

• Visto  in  particolare  l’articolo  42  del  richiamato  decreto  legislativo  n.  267  che
assegna  al  Consiglio  comunale  le  funzioni  di  indirizzo  e  di  controllo  politico-
amministrativo del Comune;

• lo Statuto comunale ed il regolamento per il funzionamento del Consiglio;
• Valutato che la presente deliberazione non necessita dei pareri di regolarità tecnica

e  contabile,  stante  la  suanatura  politico-programmatica  e  che,  come  tale,  non
comporta impegni di spesa;

Il Consiglio Comunale impegna il Sindaco e la Giunta:

1. ad aderire pienamente alla petizione promossa da Coldiretti contro il cibo sintetico
sostenendotutte le conseguenti e connesse iniziative di sensibilizzazione attinenti ai
pericoli del cibo sintetico ed avvalorate anche dal mondo accademico e scientifico;

2. ad adottare, nel  rispetto delle rispettive competenze, tutti  i  provvedimenti  utili  al
sostegno  della  petizione  Coldiretti  contro  il  cibo  sintetico  fornendo,  a  tal  fine,
specifiche direttive ai competenti uffici e servizi del Comune anche per la sollecita
trasmissione  della  presente  deliberazioneal  Ministero  dell’Agricoltura  della
Sovranità Alimentare e delle Foreste.

I  consiglieri  comunali  Castagnetti  Fausto,  Aguzzoli  Claudia  Dana,  Ferretti  Paola,
Pedrazzoli Claudio, Ruozzi Cinzia, Cantergiani Gianluca e Piacentini Lucia”

Documenti Allegati

Titolo Impronta
PG_293731_Mozione_Castagnetti_ed_altri_no_al_cibo_sintetico.
pdf

11F79A62837DD705C889D5581D82164DF3C9E16CCEFC052F27B1

6CB74BDD4271 

VOTAZIONE MOZIONE ID 35.pdf
F03B4F09157827D423F586DAA8E6A670032DC052B9EAF3C0CFB

E38EBD4A6B1D4 



Letto, approvato e sottoscritto.

IL PRESIDENTE IL SEGRETARIO GENERALE

IORI Matteo GANDELLINI Dr. Stefano
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